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ПРОТИПОЖЕЖНИЙ ЗАХИСТ ПРИ ЕКСПЛУАТАЦІЇ 

КАБЕЛЬНО-ПРОВІДНИКОВОЇ ПРОДУКЦІЇ 

 

Кравець І.П., кандидат технічних наук, доцент 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Високий рівень електрифікації в суспільстві супроводжується 

насиченістю різноманітним електрообладнанням. Кабельно-провідникова 

продукція є невід’ємною частиною цього електрообладнання, адже 

по ній відбувається передача та розподіл електричної енергії, сигналів або 

інформації. Кабельна продукція значно спростила будні: завдяки 

різноманітності існуючих марок кабелів і проводів можна підібрати продукцію 

для будь-яких потреб і призначень (від пристроїв радіозв'язку та телебачення 

до екскаваторів і літальних апаратів) [1]. До кабельно-провідникової продукції 

входять кабелі, шнури та проводи (рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рисунок 1 – Види кабельно-провідникової продукції: кабелі, шнури та проводи  

 

Головним її призначенням є передача електроенергії на відстані та 

підключення до: мережі побутового та промислового обладнання, 

технологічних установок, розподільних щитів; живлення мобільних робочих 

машин (екскаваторів та торфодобувних машин), електрообладнання 

кораблів, літаків тощо. Проте є один великий недолік – загоряння 

кабелів та проводів, що часто виникає внаслідок аварійних режимів роботи 

та спричиняє велику кількість пожеж щороку. 

Будь-які електромережі повинні відповідати технічним умовам, 

які передбачають виконання низки вимог, в тому числі і протипожежних. 

Всі ці мережі, які використовуються за призначенням і відповідають умовам 

експлуатації, не несуть жодної загрози з погляду пожежної небезпеки. 
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Нехтування цими вимогами призводить до короткого замикання, 

перевантаження та інших аварійних режимів роботи електромереж, які, в 

кінцевому результаті, призводять до пожеж [2]. 

Електричний струм при проходженні у провідниках проявляє себе 

тепловою дією, коли електрична енергія перетворюється в теплову. 

Функціонування обладнання супроводжується надмірним нагріванням 

елементів електроустановок, виділенням і розсіюванням тепла, утворенням 

іскор або дуг в міжконтактному просторі. Все це призводить з часом до 

загоряння кабелів та проводів. Також необхідно брати до уваги виділення диму, 

його токсичність і корозію, що утворюються під час горіння кабельної 

продукції, а також належну здатність його функціонувати в умовах пожежі. 

Причиною надмірного нагрівання та займання кабелів може бути 

неправильне (скручене) з'єднання проводів, слабка герметичність або сильне 

окислення контактних поверхонь і місць з'єднання проводів. 

Негерметичний контакт штепсельної вилки в розетці може призвести до 

інтенсивного нагрівання розетки і згодом займання перегородок і стін, в яких 

розміщена розетка. Це пов'язано з великим локальним перехідним опором. 

У цих випадках запобіжники не запобігають пожежі, оскільки струм в 

електричному колі не збільшується, і лише, за рахунок збільшення опору в 

деяких місцях (зазвичай на довгих ділянках), нагрівання ділянок з поганим 

з’єднанням проводів досягає небезпечних меж. Іскри утворюються при 

поганому з’єднанні проводів або контактів, які з часом нагрівають 

навколишній простір до 150 - 160°C, що є ідеальною умовою для 

самозаймання [4]. Якщо навколо поганого електричного контакту є горючі 

матеріали (пил, тирса, горючі пластмаси), то це призводить до самозагоряння.  

Щоб зменшити ймовірність виникнення пожежі через проводку, слід 

якомога більше уваги приділяти якості контактів, з’єднань проводів, розеток, 

розподільних коробок, автоматичних вимикачів, тощо. Необхідно перевіряти їх 

стан відразу після встановлення та робити регулярний огляд електромережі в 

будинку після її експлуатації. Контакти повинні бути щільними і не мати ознак 

горіння та іскроутворення (затемнення та пробою ізоляції). Ці місця є 

джерелом майбутніх пожеж. Самозаймання відбувається, коли продукти 

піролізу змішуються з повітрям і температура досягає значення, достатнього 

для займання [3]. Займання супроводжувалося вибуховим спалахом. 

Для збереження проводки в хорошому стані слід застосовувати різні 

заходи захисту, наприклад, прокладати її під штукатуркою, а не під 

легкозаймистими будматеріалами. Що стосується електрощитів, то їх краще 

вибирати з металу або негорючого пластика – це буде служити захистом від 

поширення пожежі. Також важливо хоча б раз на рік робити ревізію 

електропроводки: переглядати всі з’єднання проводів в розетках, вимикачах, 

розподільних коробках і в самому електрощиті. Навіть за нормальних умов 

ізоляція постійно втрачає свої початкові властивості та старіє. З плином часу 
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виникають місцеві дефекти, в зв'язку з чим опір ізоляції починає різко 

знижуватись, а струм втрат – зростати. В місці дефекту з'являються часткові 

розряди, ізоляція вигорає. Відбувається, так званий, пробій ізоляції, внаслідок 

чого виникає коротке замикання, котре може призвести до пожежі [4].  

З метою запобігання цього здійснюється періодичний і безперервний 

контроль ізоляції, який передбачає вимірювання активного опору ізоляції у 

встановлені правилами терміни (1 раз на З роки), а також при виявленні 

дефектів [5]. Своєчасне виявлення дефектів, поганого контакту і оплавлених 

проводів є одним з ефективних способів захисту електромережі від пожежі. 

Якщо проводка стара, обов’язково необхідно замінити її на нову при 

найближчому ремонті. Потріскана ізоляція, старі розетки, розраховані на менше 

струмове навантаження, – все це може привести до пожежі в будь-який момент.  

Електромережа в будинках та спорудах повинна мати надійну 

систему протипожежного захисту та захисту людей і тварин від ураження 

електричним струмом. В електрощитках приміщень необхідно обов’язково 

встановити спеціальні захисні пристрої, а саме: автоматичні вимикачі, які 

би захищали від короткого замикання і перевантаження, та пристрої 

захисного вимкнення. 

Таким чином, завдяки правильному проектуванні, якісному 

монтажу і технічно грамотною експлуатацією із дотриманням відповідних 

протипожежних нормативних вимог визначається надійність функціонування 

електричних мереж та її пожежна безпека.  
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